

# 全国黄金行业 工作交流

2025 第 11 期  
(总第 107 期)

中国黄金协会

2025 年 11 月 26 日

## 【本期目录】

- ◎滇黔桂区域黄金资源开发环境污染防治关键技术研究与应用获新突破
- ◎山东黄金电力以“清风”实践涵养清廉生态
- ◎招金矿业深耕国内外资源布局，擘画国际化发展蓝图
- ◎菜百股份以东方美学演绎文化与匠心

# 滇黔桂区域黄金资源开发环境污染防治 关键技术研究与应用获新突破

滇黔桂“金三角”地区处于欧亚板块、印度板块和太平洋板块的复合部位，矿产资源十分丰富，滇黔桂成矿区一直是金矿找矿的热点区域。该区共发现金矿床（点）200余处，是我国公认的（类）卡林型金矿集中区。受原生地球化学特征和矿冶生产活动影响，滇黔桂区域矿山酸性废水产生特点为组分复杂且水量、水质波动大，传统方法底泥产量大，缺乏稳定处理调控工艺，污染物绿色经济稳定治理难度大。针对上述问题，亟需进行滇黔桂区域黄金资源开发环境污染防治关键技术研究与应用，开发区域黄金资源开发生态环境风险评估方法体系，研发废石堆酸性水污染源头减控关键技术、矿山酸性废水绿色低碳治理技术，分别从环境管理和污染治理上给予企业技术支撑，为黄金生产全过程、区域全方位进行环境保护治理“保驾护航”。

为此，长春黄金研究院有限公司联合贵港市金地矿业有限责任公司开展了《滇黔桂区域黄金资源开发环境污染防治关键技术研究与应用》项目，创新性构建了黄金行业首个区域生态环境风险评估方法与体系，可快速全面评估黄金矿山企业生态环境风险级别和量化环境风险隐患，填补了行业空白，突破了以往环境风险评估标准仅适用于突发环境事件风险评估或单一风险环节（如

尾矿库)环境风险评估的局限,为区域黄金资源开发日常环境风险隐患排查与环境风险分级管理提供技术支撑。项目自主研发出废石堆酸性水源头减控关键技术和酸碱平衡调质-污泥循环利用的黄金矿山废水末端治理关键技术,创新性地提出滇黔桂区域黄金矿山废石堆酸性水源头消减和酸性水末端治理技术路线,通过废石分级综合利用实现有价资源回收与环境风险防控协调统一,通过基于粉煤灰碱基活性材料和功能微生物钝化酸性矿物同步治理酸性水,实现废石堆酸性水中 Cu、Zn、As 等金属减控率超过 98%。

该项目技术成果在金地公司成功应用,实现了黄金生产废水与氰渣协同稳定达标处置,在解决企业面临环保难题的同时,为企业创造直接经济效益 800 余万元,经济效益、环境效益、社会效益显著。经中国黄金协会组织专家委员会评价,该成果整体达到国际先进水平,其中,滇黔桂区域环境风险评估体系和环境污染防治关键技术达到国际领先水平。

# 山东黄金电力以“清风”实践涵养清廉生态

习近平总书记指出，“廉洁文化建设是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程。”殷殷嘱托，重若千钧。山东黄金电力有限公司党委自觉将“清风电力”植根于企业战略，将廉洁转化为发展内生动力，在脚下的这片沃土上书写了以清为美、以廉兴业的高质量发展答卷。

## 一、筑牢“不想腐”的思想根基

山东黄金电力公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，严格落实“第一议题”制度。党委书记王华武带头讲廉、述廉，专家辅导、专题党课、交流研讨环环相扣，推动“两个确立”深植于心、“两个维护”践之于行。

围绕矿业发展、能源安全、绿色低碳等“国之大者”，山东黄金电力公司建立了政治监督活页，以“台账+清单”压实责任，让习近平总书记重要指示批示精神落地生根。通过签责、述责、监督、谈话四轮驱动，实现“一岗双责”从柔性要求到刚性约束的转变，将全面从严治党的螺栓越拧越紧。

## 二、推动廉洁文化“处处可见”

山东黄金电力公司创新建设“七廉七进四融入”工作机制，让廉洁文化实现可视、可感、可参与。

通过“政治铸廉、学习倡廉、以案醒廉、阵地筑廉、文化润

廉、机制护廉、监督强廉”，七措并举，筑牢廉洁屏障；通过“进班子、进支部、进部门、进班组、进岗位、进项目、进家庭”，七进协同，实现全覆盖；通过“融入理论学习、生产经营、企业文化、日常习惯”，四维融入，润廉于无声。

如今，廉洁提醒卡立于案头，清风长廊贯通楼道，微课堂跳跃指尖，家庭监督员走进家门。廉洁氛围洋溢在企业的方方面面。廉洁，已不再只是纪律约束，更成为一种企业文化、一种行为自觉。

### 三、实现廉洁教育“入脑入心”

山东黄金电力公司以先进技术赋能廉洁文化建设。在线上，建设“云上清风”平台，实时传递纪法信息，案例警示发人深省，开通“码上监督”，实现监督举报“一键即发”；在线下，合理布局廉洁教育室、主题公园和文化长廊，沉浸式体验让廉洁教育深入人心。

为进一步推进警示教育触及心灵，山东黄金电力公司结合“靠企吃企”专项整治需要，组织编印了《靠企吃企典型案例警示教育》，拍摄制作“案中人”说纪专题片，让干部职工身临其境。依托剪纸、书画、摄影等职工喜闻乐见的载体，让廉洁文化活起来动起来，凝聚成“清风电力”持久的精神力量。

### 四、夯实“不能腐”的制度防线

聚焦防控重大决策、违纪违法、业务廉洁、岗位廉洁四大风

险，山东黄金电力公司系统构建了“四防三控”廉洁风险防控机制，确保风险可控能控。编制电力职工《廉洁从业一本通》，明确廉洁从业“四要”“十不准”，督促职工合规从业守牢底线。整合纪检、审计、法律、财务等监督力量，构建“大监督”格局，通过信息共享、线索移送、联合督办，形成闭环管理，让监督真正成为企业治理的有力增量。

## 五、以廉洁动能推动高质量发展

在项目建设上，山东黄金电力公司通过签订廉洁合同，在服务窗口推行廉洁承诺，实现廉洁效能与经济效益同步提升。大力开展作风整治，破除“庸懒散”，运用“四种形态”强化干部教育管理，让干部知敬畏、存戒惧、守底线。推动廉洁文化建设从企业内部向外部延伸，与供应商、电网用户企业签订廉洁协议，共建“亲清”合作生态，让“清风电力”融入多元合作领域，把廉洁文化打造成看得见的生产力。

清风长驻，不负光明使命；廉洁赋能，谱写时代华章。在新时代新征程上，山东黄金电力公司将以“永远在路上”的坚定，持续擦亮“清风电力”品牌，把廉洁文化深植企业治理全过程，为保障企业高质量发展注入更多清廉动能。

# 招金矿业深耕国内外资源布局，擘画国际化发展蓝图

近年来，在国家加强战略性矿产资源安全保障的政策引领下，招金矿业正以前所未有的力度推进“黄金资源倍增计划”，通过持续加大战略性矿产勘查投入、深化国内外资源布局、加速从资源掌控向价值创造的转型升级，走出了一条资源储量与经济效益协同增长的可持续发展之路，为保障国家黄金资源安全、推动全球黄金产业高质量发展贡献“招金力量”。

## 一、国内深部找矿屡获突破资源增储实现倍增式跨越

招金矿业立足国内核心成矿带，依托持续的科研攻关与技术创新，聚焦胶东、西秦岭等主要成矿区，系统突破传统成矿理论与找矿技术瓶颈，在深部找矿领域取得系列重大突破，资源增储呈现出“倍增式”增长态势。在被誉为“全球巨型金矿集区”的胶东矿集区，面对浅部资源逐渐枯竭的挑战，招金矿业提出“向深部进军”战略。夏甸金矿通过精准把握矿体向北东侧伏规律，在-1710米深度揭露工业矿体，并在-1020米中段发现富厚矿体，证实深部主次构造带具备良好成矿前景；大尹格庄金矿则依托科研指导，在-2220米深度成功揭露隐伏矿体，将招平断裂带的有效找矿深度推进至2200米以下，揭示出数百吨级的资源潜力，进一步巩固了胶东作为世界级金矿基地的战略地位。与此同时，

招金矿业在西秦岭成矿带同样亮点频现。早子沟金矿在海拔 2400 米以下实施勘探，于地下 2000 米深度发现具工业价值的矿体，累计见矿厚度达 180.32 米，创下该地区深部找矿的最深纪录。通过校企合作，招金矿业还识别出北东、北西向矿体的等间距分布规律，成矿理论取得重要进展，综合评估该矿深部具备百吨级金资源增储潜力，为区域经济与矿山可持续发展注入强劲动力。此外，招金矿业旗下圆通矿业、招金北疆等 9 家骨干矿山通过“就矿找矿、探边摸底”及外围空白区勘查等策略，亦实现资源有序接替。其中，圆通矿业联合中南大学，利用综合地球物理方法在外围空白区成功圈定找矿靶区，钻探验证揭示多处高品位多金属矿体，打破区域“无大矿”固有认知，为后续勘查提供科学依据。近年来，招金矿业资源增量实现多级跨越，资源储备的倍数式增长，既得益于在产矿山的强劲增储表现，也离不开成矿规律的系统性再认识与勘查技术的集成创新，充分展现了公司“内部挖潜”战略的前瞻性与实效性。

## 二、海外资源布局提速全球化配置能力显著增强

在深耕国内市场的同时，招金矿业坚定不移推进“全球化资源战略”，通过精准投资西非、南美洲等地区的优质矿业项目，构建起跨国资源储备体系，全球资源配置能力实现跨越式提升。目前海外黄金资源储备潜力已突破 500 吨。南美洲某金矿项目作为招金海外投资的首站，已成为其全球化战略的重要桥头堡。近

年来，公司加大资源投入与科技攻关力度，该项目资源储量在短时间内实现大幅跃升，成为公司资源开发的标杆项目。目前，多个高潜力靶区深部钻探工程正有序推进，成矿前景良好；依据国际标准评估，该区金资源储量潜力巨大，有望成为全球黄金版图中的新增长极。西非某项目则在复杂地层中实现多项技术突破，已成功申请多个具规模成矿潜力的探矿权，资源保有量可观，找矿前景广阔；另一西非国家金矿资源潜力持续释放，当前已进入扩能建设阶段，产能提升步伐加快。通过多点布局，招金矿业海外资源增量实现“跨越式突破”，全球化资源网络愈发坚实。

### 三、从规模扩张到价值创造管理赋能驱动战略升级

在资源储量持续增长的基础上，招金矿业正加速从“资源掌控者”向“全球优质资产高效运营者”转型，推动企业战略全面升级。自 2023 年以来，招金矿业通过优质矿业项目并购与矿权整合，矿业权面积大幅提升，国内聚焦胶东、西秦岭、新疆—甘肃等核心成矿带强化资源集聚，海外通过控股或参股布局西非、南美洲优质金矿项目，逐步构建起全球化、多元化的资源储备体系。为进一步释放资源价值，招金矿业统筹推进国内在产矿山稳产增产与资源增储，加快瑞海矿业、金智矿业等重点项目建设，培育新的增长动能；海外则持续聚焦高潜力金矿资产，重点推进南美与西非优质项目的并购与整合，为产能跃升提供有力支撑。更值得关注的是，招金矿业正深化战略转型，聚焦资产质量、技

术实力、管理效能与投资价值四大维度，致力于打造以科技创新为驱动、专业管理全球优质资产的世界级黄金矿业企业。通过管理赋能与价值创造，招金不仅实现了资源储量的“量”的增长，更推动企业向高质量发展的“质”的飞跃迈进。

从国内深部找矿的技术突破到海外跨国布局的资源整合，从资源倍增计划的坚定实施到价值创造的战略升级，招金矿业正以科技创新为引擎、以全球视野为格局，持续筑牢国家黄金资源安全屏障，引领全球黄金产业迈向更高水平。未来，随着“黄金资源倍增计划”的深入推进与战略转型的全面落地，招金矿业有望成为全球黄金行业的领军者，为行业高质量发展书写新的“招金答卷”。

# 菜百股份以东方美学演绎文化与匠心

近日，2025 中国国际珠宝展于中国国际展览中心（朝阳馆）举行。展览期间，菜百股份携马年贺岁新品、子品牌“菜百传世”多系列产品、联名文创系列产品、钻翠珠宝饰品等亮相 1 号馆，为消费者带来了一场璀璨的视觉盛宴。

菜百股份针对不同场景与审美需求，打造多元东方美学矩阵：基于婚庆需求，既有适配婚礼仪式感的古法工艺大套装，也有满足通勤佩戴需求的硬金工艺小套装。基于悦己需求，更全新推出兼具时尚设计与实用属性的系列新品：炫彩系列金色麦穗套装和东方花园——黄金时代系列产品。

专注于古法黄金的子品牌“菜百传世”多系列产品也于此次珠宝展惊艳亮相，“玲珑金花轿”，采用古法金雕与非遗花丝技艺精制而成；“提梁捧盒”运用传统花丝镶嵌工艺打造，纹样间尽显文化底蕴；“丝韵金”系列产品运用古法刻丝工艺，将匠心独运化为传世“金”典，再现中国古法金饰的隽永魅力。此外，还有多款钻翠珠宝首饰在此次展会上与大家见面——温润的翡翠尽显东方雅致；闪耀的钻石凭借细腻切工绽放璀璨光芒；圆润的珍珠项链自带温婉气质；红蓝宝石更是凭借浓郁饱满的色彩成为亮点。

为迎接即将到来的马年，菜百股份陆续推出了各式各样的马年贺岁产品。往年贺岁季爆火的热销系列产品——“抱抱”系列和“多多”系列首次亮相。此次推出的“抱抱马”，在造型上细腻精致，饱满立体，传承着经久不息的美好精神，怀抱福字、钱袋、葫芦、平安果、花朵，寓意怀抱福气与好运；“小马多多”饰以珐琅，萌趣可爱，寓意多福、多财、多慧、多美；此外，连续第 19 年全国首发 2026 丙午（马）年贺岁银条，既是中华传统文化的具象化表达，也是贵金属投资价值的优质载体，为岁末时节的祝福增添了深厚的文化底蕴与坚实的价值分量。

长期以来，菜百股份在老字号创新、品牌文化特色提炼、产品创意研发等方面聚焦融合，诠释了有文化、有情怀的“菜百股份”品牌内涵。在打造国潮首饰文化上亮点频出，与颐和园、天坛、北海公园等具有代表性的文化地标联合推出“一生颐饰”“承祈元吉”“海誓金盟”等特色国潮文化系列产品，以黄金珠宝首饰为载体传播中华优秀传统文化，深受消费者喜爱。

今年新推出的“萌动京彩”“万春纳福”系列也在此次珠宝展中亮相。“萌动京彩”系列以北京动物园珍稀动物为灵感，打造出兼具趣味与收藏价值的贵金属文创纪念品，并传递动物保护理念，诠释自然与文化和谐共生的内涵；“万春纳福”系列则聚焦景山公园标志性建筑万春亭，提取亭台楼阁的古典形制与皇家

园林的恢宏意境，把京派建筑的对称美学与历史沉淀融入细节，让每一件首饰都成为可佩戴、可收藏的京味文化载体。

未来，菜百股份将持续以传承为根基、以创新为引擎，用更贴合年轻群体的表达传递东方美学，让中国品牌的文化自信在珠宝璀璨中愈发鲜明，为行业高质量发展注入持久动力。